

国务院办公厅印发意见 构建“地沟油”综合治理长效机制

新华社北京4月24日电 近日，国务院办公厅印发《关于进一步加强“地沟油”治理工作的意见》，坚持疏堵结合、标本兼治，就构建“地沟油”综合治理长效机制作出安排部署。

《意见》指出，近年来，各地区、各有关部门不断加大“地沟油”整治力度，取得明显成效。但“地沟油”综合治理长效机制尚未有效建立，违法犯罪仍时有发生。各地区、各有关部门要把加强“地沟油”综合治理作为当前食品安全重点工作任务，着力在强化源头防范和监管执法、推进无害化处理和资源化利用、落实企业主体责任和严厉打击违法犯罪等方面下功夫，从根本上铲除滋生“地沟油”违法犯罪的土壤，切实保障人民群众饮食安全之忧。

《意见》聚焦“地沟油”综合治理，提出了五个方面的政策措施：一是强化企业主体责任。餐饮企业、行政企事业单位食堂及屠宰企业、肉类加工企业要按照规定单独收集、存放本单位产生的餐厨废弃物、肉类加工废弃物或检验检疫不合格畜禽产品，有条件的自建无害化处理设施，按规范进行无害化处理并如实记录；不具

备条件的，委托符合要求的企业进行处理，签订委托处理协议，建立无害化处理台账，无害化处理记录和凭证保存期不得少于两年。

二是培育无害化处理和资源化利用企业。总结餐厨废弃物资源化利用试点经验，推动培育与城市规模相适应的废弃物无害化处理和资源化利用企业，引导适度规模经营，符合条件的按规定享受税收优惠政策。

三是完善配套措施和技术手段。健全餐厨废弃物、肉类加工废弃物和检验检疫不合格畜禽产品处理办法。鼓励企业探索在餐饮企业厨房、屠宰车间、肉类加工车间和无害化处理车间等关键环节安装摄像装备，追溯废弃物流向，研究推广无害化处理和资源化利用实用技术。

四是落实监督管理责任。加大对农村地区、城乡结合部以及农贸市场、小餐饮、小作坊等的巡查力度，督促企业建立健全追溯体系，严格执行索证索票和进货查验制度。查处利用网络销售假冒品牌食用油的违法行为，落实有奖举报制度，动员社会力量进行监督。

五是严厉打击“地沟油”违法犯罪。进一步加强行政执法和刑事司法

衔接，健全涉嫌犯罪案件的移送通报机制，加大对制售“地沟油”违法犯罪行为的打击力度。

《意见》要求，各地区要加强对“地沟油”治理工作的组织领导，进

一步健全机制，加大督查力度，落实各方面责任和各项政策措施。县级以上地方人民政府要对本地区餐厨废弃物、肉类加工废弃物和检验检疫不合格畜禽产品的处理负总责。

快论

疏堵并重 标本兼治

李杰

近年来，各地“地沟油”违法犯罪时有发生，群众对此反映强烈。治理“地沟油”，一禁了之效果并不好，做到疏堵结合、废物利用才能有效破解“地沟油”之困。

一方面，应持续坚决打击“地沟油”非法产业链，强化源头防范和监管执法。当前，非法出售废弃油、非法提炼“地沟油”、非法收购“地沟油”已经形成了一套完整的产业链条。正规的“地沟油”资源化利用企业在原料收购、产品出售环节缺少价格优势，形成了正规企业吃不饱，违法提炼“地沟油”企业屡打不绝的局面。严打“地沟油”违法犯罪，在“堵住”地沟油流向餐桌的同时，也将让正规“地沟油”资源

化利用企业更容易获得生产原料，推动行业健康发展。

另一方面，要在强化企业主体责任的同时，培育更多的“地沟油”无害化处理和资源化利用企业。有报道称，2012年荷兰曾向我国企业购买“地沟油”，用于生产航空燃料。与此同时，我国在餐厨废弃物资源化利用方面也形成了一定经验。借鉴国内外经验，本次发布的《意见》就明确提出，推动培育与城市规模相适应的废弃物无害化处理和资源化利用企业。对此，各地各部门应积极行动起来，加快培育“地沟油”无害化处理和资源化利用企业，引导企业适度规模经营，并对符合条件的按规定享受税收优惠政策。

第三批中央环境保护督察工作全面启动

据新华社北京4月24日电 经党中央、国务院批准，第三批中央环境保护督察工作24日全面启动，已组建7个中央环境保护督察组，将对天津、山西、辽宁、安徽、福建、湖南、贵州等7个省(市)开展环境保护督察工作。

4月24日，中央第五环境保护督察组督察福建省工作动员会和中央第六环境保护督察组督察湖南省工作动员会分别在福州、长沙召开。其他5个督察组也将于近日实现督察进驻。

在具体督察中，督察组将坚持问题导向，重点盯住中央高度

关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况；重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况；重点督办人民群众反映的身边环境问题的立行立改情况；重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为情况；重点了解地方落实环境保护党政同责和一岗双责、严格责任追究情况等。

根据安排，环境保护督察进驻时间约1个月左右。督察进驻期间，各督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱，受理被督察省(市)环境保护方面的来信来电。

全国拟表彰五一劳动奖和全国工人先锋号1593个

本报北京4月24日讯 记者郑彬报道：中华全国总工会24日表示，根据31个省份总工会、10个全国产业工会加上中直、国直工会等43个单位的推荐，经过基层单位公示、初审、省级公示、复审、全国公示等相关程序，目前2017年度全国五一劳动奖和全国工人先锋号的评审工作已经结束，推荐表彰名额为1593个。

在“五一”新闻发布会上，全国劳动和经济部部长王俊治表示，根据中央关于评比达标表彰的有关精神和规定，今年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的分配名额分别为奖状100个、奖章700个、工人先锋号800个。

经评审各项程序后，目前各推荐单位推荐拟表彰的全国五一劳动奖状99个、奖章694个、全国工人先锋号800个。经审查，以上推荐对象的各项比例均符合评选通知的有关要求。

据悉，此次推荐的奖章先进个人中，一线工人和专业技术人员393名，占比56.63%；科教人员147名，占21.18%；农民工77名，占11.10%。各类奖项推荐对象基本涵盖了国民经济的各个行业，且非公经济在其中占比较高，非公有制企业及其职工在全国五一劳动奖状、奖章和工人先锋号中的比例分别占36.36%、35.88%、35.62%。

工信部发布软件名城创建管理办法

综合型“软件名城”不超过10家

本报北京4月24日讯 记者刘瑾报道：近日，工信部发布了《中国软件名城创建管理办法(试行)》，全面部署“十三五”时期中国软件名城建设工作。针对近年来软件业的快速发展，管理办法认定中国软件名城将越来越严苛，除了满足产业规模不低于1000亿元等条件外，数量上也将控制在不超过10家，而且还将实行打分制。

工信部信息化和软件服务业司相关负责人介绍说，2008年，工业和信息化部正式启动了中国软件名城创建工作，建立了省部市三方合作推进建设的机制，内部试行了中国软件名城创

建管理办法和指标体系。8年来，南京、济南、成都、广州、深圳、北京、上海、杭州，共8个城市被授予“中国软件名城”，苏州、无锡、武汉、厦门、沈阳、大连、福州7个城市正在创建。从工作成效看，2016年，8个软件名城的软件业收入超过全国的50%，8个名城和7个创建城市的软件业收入占全国近80%。中国软件名城已经成为促进我国软件业做大做强的骨干力量。

具体来看，《管理办法》列出的认证方式分为两类：综合型中国软件名城和特色型中国软件名城，综合型中国软件名城的数量原则上不超过10家。

两部门发布通知要求

统一养老保险个人账户记账利率

本报北京4月24日讯 记者韩秉志报道：人力资源和社会保障部、财政部今天发布通知，明确统一机关事业单位和企业职工基本养老保险个人账户记账利率，每年由国家统一公布。记账利率应主要考虑职工工资增长和基金平衡状况等因素研究确定，并通过合理的系数进行调整，不得低于银行定期存款利率。

通知提出，职业年金个人账户记账利率根据实账积累部分投资收益情况，每年公布一次。

的投资收益率确定，建立一个或多个职业年金计划的省(区、市)，职业年金的月记账利率为实际投资收益率或根据多个职业年金计划实际投资收益率经加权平均后的收益率。

据了解，职工基本养老保险个人账户记账利率将在每年6月份由人社部和财政部公布。职业年金个人账户记账利率由人社部和财政部根据各省(区、市)职业年金实账积累部分投资收益情况，每年公布一次。

推动冷链物流健康可持续发展

国家发展和改革委员会综合运输研究所所长 汪鸣

业关系逻辑推动冷链物流发展，避免就事论事的冷链物流发展局限，对推动冷链物流科学发展，挖掘产业链整体带动价值具有积极作用。由于冷链物流关系到食品安全等重大民生和消费升级问题，涉及产业体系整体提升，国家高度重视冷链物流发展。

顺应现代流通模式发展趋势，加快冷链物流创新发展。随着我国居民消费水平的不断提高，冷链物流需求日益增长，需求形态多样化和个性化特征也不断凸显，既有冷链物流在规模、结构、服务模式等方面，都已经不能适应当前的变化，而简单地走规模扩张的粗放发展路子，难以在行业发展的同时解决降本增效和服务质量提升问题，亟待通过冷链物流的创新发展，适应和发掘市场需求。

《意见》将鼓励冷链物流企业经营创新，作为一项重要的发展任务，体现了注重市场配置资源和创新驱动的思想，并给出了创新发展的主要方向。一是推动冷链物流服务的功能和内涵创新，鼓励冷链物流企业与商贸等企

业加强融合，在冷链物流基础服务上叠加增值服务功能，延伸服务价值，挖掘增值价值；二是推动冷链物流服务模式创新，围绕多样化和个性化冷链服务需求，积极发展新的服务模式，如“生鲜电商+冷链宅配”“中央厨房”+食材冷链配送等；三是推动冷链物流产业形态和市场结构创新，鼓励冷链物流平台等新业态发展，在资源整合基础上形成规模化企业、平台企业、小微企业等并存的市场格局。《意见》围绕成本和效率的优化，鼓励节能材料、设备、工艺等的研发和应用，通过科技创新推动冷链物流发展。

突出安全保障前提，推进冷链物流规范化发展。冷链物流是关系到千家万户、田间地头、百姓餐桌的特殊领域，涉及食品流通安全、品质等重大问题，必须在推进发展的过程中，格外强调安全和人民健康的保障性。冷链物流是高度市场化的发展领域，一方面要围绕冷链物流的活动过程，科学制定相应的技术标准和操作规范，在市场的规范性上积极推进；另一方面强

调建立合理的监管体系和奖惩制度，提高行业监管的有效性。

《意见》高度重视冷链物流的规范发展，在健全冷链物流标准和服务规范体系、技术装备的创新和应用、加大行业监管力度等方面的设计中，均围绕冷链物流的安全保障明确提出了特点鲜明的发展要求。一是强调多维度和全流程保障，围绕源头到终端的冷链服务全流程，从冷链物流的技术装备、运行活动、监管环节等不同维度，提出设定相关标准、制定流程操作规范、构建管理制度、完善监管体系等工作，系统性保障冷链物流的规范发展。二是强调大力度、高标准推进，围绕冷链物流安全保障的关键点，加大推进力度，明确提出了多项强制性措施。

《意见》强调构建系统推进的发展格局、形成创新驱动的发展方式、营造规范有序的发展环境，契合了冷链物流的发展特点，顺应了当前消费升级的总体发展趋势和要求，是新的经济社会发展形势下推动冷链物流健康和可持续发展的重要指导性文件。

河南濮阳应急救援基地开建



4月23日，中石化中原油田施工人员正在进行设备改造。近日，国家危险化学品应急救援(实训)河南濮阳基地开建。该基地总投资2.5亿元，配备重特大、危险化学品事故实训演练设施，将为以濮阳为中心的周边500公里区域提供安全生产保障。

全江摄